

## Секция «Юриспруденция»

### Нормы права и религии: аспекты взаимодействия в современном мире

*Борисенко Ксения Александровна*

*Студент*

*ФКОУ ВПО ВЮИ ФСИН России, Юридический факультет, Владимир, Россия*

*E-mail: borisenko.ksenija@yandex.ru*

В современном мире сложилась неоднозначная религиозная ситуация, все чаще можно услышать, что нашу эпоху характеризуют как постсекулярную. Постсекулярная эпоха отличается от секулярной и сакральной тем, что возрождение религии символично. Религиозная традиция становится слоганом. Современное общество переживает период девальвации общечеловеческих ценностей, и мы сталкиваемся с тем, что именно религиозные ценности начинают преобразовать мир, религия становится тем прочным институтом поддержания «прочеловеческих» ценностей в мире. Именно в XXI веке стало возможным говорить о «традиционных религиозных ценностях», и в данном случае сама «традиция» предстает перед нами как факт с одной стороны, и как ценность с другой. В 2003 году тогда еще Председатель ОБЦС митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл направил председателю президиума Конвента «Будущее Европы» Валери Жискар д'Эстену письмо, в котором призвал создателей проекта Конституционного договора Европейского Союза включить в документ положения о защите традиционных религиозных ценностей. Но многими в нашу постсекулярную эпоху «традиционные религиозные ценности» все еще продолжают восприниматься как «религиозные стереотипы». На IV сессии Парламентской ассамблеи Совета Европы (ПАСЕ), проходившей с 3 по 8 октября в Страсбурге, была принята резолюция, в которой отмечается, что женщины испытывают на себе негативное воздействие традиционной религиозной морали. Активная позиция многих религиозных лидеров и религиозных объединений обусловлена кризисом их социальной роли в обществе, который связан с тем, что религия в процессе секуляризации утратила монополию на определение духовных ценностей и ориентиров. Произошла субъективация многих религиозных институтов, и для религиозных объединений остается всего два пути – фундаментализм или модернизация. В период аномии взаимодействие права и религии приобретает особое значение, ибо если право регламентирует внешнее поведение, то религия способна формировать мотивы.

И. А. Ильин, говоря о кризисе позитивного права, акцентировал внимание на том, что именно правосознание, которое утрачивает свои религиозные корни, оказывается неспособным поддерживать культуру и сложившейся порядок в государстве, более того, он напоминает нам, что «спасение и обновление мирового правосознания и правопорядка пришло в то время от христианства» [2].

Право, равно как и религия, содержанием своим отражают не просто должные модели поведения, но и те ценности, которые должно общество охранять, таким образом, духовность в праве и духовность в религии отражается в социальной дисциплине. В эпоху «обесценивания» право теряет свою аксиологичность, но не стоит забывать, что «... право, совершенно оторванное от этических и религиозных ценностей, является началом более вредным для общественной жизни, чем полезным и нужным» [1].